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Inleiding 

Het gebruik van de vtlb-calculator roept soms praktische vragen op. Het vtlb-

rapport geeft uitleg over de rekenmethode van het vrij te laten bedrag. Deze 

handleiding is bedoeld als naslagwerk voor het invullen van de vtlb-calculator. 

In deze handleiding geven we antwoorden op veel gestelde vragen en geven 

we aanvullende tips voor het invullen van de vtlb-calculator.  

 

Per juli 2025 is de vtlb-calculator aangepast aan de normen van juli 2025 en is een 

aantal wijzigingen doorgevoerd in de calculator en het rapport. Die wijzigingen zijn 

beschreven in paragraaf 1.5 van het vtlb–rapport van januari 2025.  

De belangrijkste wijziging van deze versie is de verlaging van de correctie voor de 

autokosten. Zowel het forfaitair bedrag als het bedrag per kilometer zijn in dit tijdvak 

lager vastgesteld dan in de calculator van januari 2025.  

In de handleiding wordt waar nodig verwezen naar het vtlb-rapport van juli 2025. Naast 

de handleiding en het rapport heeft de calculator ook een helpfunctie. Om deze 

te activeren klik dan eerst op het vraagteken in de rechter bovenhoek en daarna op het 

invulveld waar u meer over wilt weten. Vergeet niet de webinars van de NVVK met 

Bureau Wsnp over het vtlb te bekijken. Daarnaast kunnen de publicaties over het vtlb 

van Bureau Wsnp in Tijdschrift voor Schuldsanering interessant zijn. De webinars en de 

publicaties kunt u vinden op de website van Bureau Wsnp. 

 

Heeft u vragen over het invullen van de calculator dan kunt u altijd contact met ons 

opnemen via infowsnp@rvr.org. 

 

  

https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/1-algemeen/1-5-opbouw-rapport/
https://www.bureauwsnp.nl/bibliotheek/webinars-publicaties/
mailto:infowsnp@rvr.org
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A. Tabbladen 

Tabblad schuldenaar 

 

 
 

Bij elk tabblad bespreken wij de aandachtspunten van dit tabblad. Is er nog 

onduidelijkheid of twijfelt u hoe een veld moet worden ingevuld? Klik dan in de calculator 

eerst op het vraagteken in de rechter bovenhoek en daarna op het invulveld waar u 

meer over wilt weten. 

 

Aandachtspunten 

 

‘Datum toelating Wsnp’ (of Msnp) 

Het invullen van dit veld is niet (meer) verplicht. Als de ingevulde datum valt ná 1 juli 

2023 of als geen datum is ingevuld, volgt op pagina 3 van de uitdraai een opmerking 

over de startdatum en de werkwijze inzake de afdracht van het vakantiegeld en de 

eindejaarsuitkering. 

 

‘Startdatum looptijd Wsnp’ 

Dit veld kan ingevuld worden als in het toelatingsvonnis Wsnp een eerdere 

ingangsdatum van de Wsnp is vastgesteld. Op deze manier is duidelijk wanneer de 

looptijd van de Wsnp is gestart. 

 

‘(Beperkte) Gemeenschap van goederen’ en ‘Huwelijk gesloten in’ kunnen pas worden 

ingevuld zodra ‘Ja’ is aangevinkt bij ‘Partner aanwezig’. 
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‘Opgenomen in inrichting?’ 

Als deze optie is aangevinkt, wordt de beslagvrije voet berekend op basis van de 

inrichtingsnorm. Zie voor de bijzonderheden ook paragraaf 3.1.3 

 

Is er sprake van een paar, verblijven ze beiden in een inrichting en zijn beiden een eigen 

bijdrage WLZ verschuldigd, dan werkt de koppeling met de rekentool niet goed. De 

oplossing is te vinden in deze handleiding onder ‘tabblad uitgaven’. 

 

‘Partner aanwezig’ 

Onder partners wordt niet alléén verstaan gehuwden, maar ook mensen die 

samenwonen kunnen gezien worden gezien als ‘partners’. In paragraaf 3.1.2 van het 

vtlb-rapport is dit verder uitgelegd. Is er een partner aanwezig, dan moet het inkomen 

van deze partner ook ingevuld worden in de calculator.  

 

‘(Beperkte) Gemeenschap van goederen’ 

De keuze ‘ja’ geldt voor alle huwelijken (of geregistreerd partnerschap) waarbij geen 

huwelijkse voorwaarden zijn opgemaakt, ongeacht of het huwelijk (of geregistreerd 

partnerschap) vóór, op of na 1 januari 2018 is gesloten. 

Onder punt 3 van onderdeel C is een nadere toelichting opgenomen hoe in het vtlb moet 

worden omgegaan met huwelijken die op of na 1 januari 2018 zijn gesloten.  

 

‘Beiden in regeling’  

Ook wanneer één partner toegelaten is tot de Wsnp en de andere partner doorloopt een 

Msnp, wordt bij deze optie ‘ja’ gekozen. (Dit geldt ook als op één van de partners een 

faillissement van toepassing is.) 

 

‘Huwelijk gesloten in’ 

In 2018 is het huwelijksvermogensrecht gewijzigd en dit kan gevolgen hebben voor de 

uitdeling van het boedelsaldo.. Als in dit veld is ingevoerd dat het huwelijk is gesloten na 

2018, verschijnt het jaartal van het huwelijk op de uitdraai van de vtlb-berekening. Ook 

verschijnt dan onderaan pagina 3 een opmerking over de regels van verdeling van de 

gezamenlijke afloscapaciteit. Dit werkt verder niet door in de calculator.  

 

‘BVV Portaal laatste meldingen’  

De webservice die de beslagvrije voet berekent (de burgertool) stuurt ook een aantal 

meldingen terug. Deze meldingen kunnen behulpzaam zijn om de berekende beslagvrije 

voet beter te kunnen duiden. De meest voorkomende meldingen zijn: 

• 10101: Woonkostenverhoging is toegepast 

• 10102: Woonkostenverhoging is niet toegepast want verlopen einddatum. (Deze 

melding komt er ook te staan als de ‘startdatum correctie woonlasten’ leeg is of als 

de ingevulde datum ouder is dan 18 maanden.)  

• 10104: Woonkostenverhoging is niet toegepast omdat er niet wordt voldaan aan de 

voorwaarden 

• 10020: De verlaging voor privégebruik voertuig is meegenomen in de 

totstandkoming van de BVV. Deze verlaging mag pas toegepast worden vanaf 1 

januari in het kalenderjaar volgend op beslaglegging. 

• 10021: beslagvrije voet is vastgesteld op basis van verblijf in inrichting 

 

https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/3/3-1-verschillende-leefsituaties/3-1-3-artikel-475e-lid-2-rv-verblijf/
https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/archief/vtlb-rapport-handboeken/vtlb-rapport-juli-2022/3/3-1-verschillende-leefsituaties/3-1-2-artikel-475da-lid-1-sub-rv/
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Tabblad Partner 

 

Het tabblad partner is grotendeels hetzelfde als het tabblad schuldenaar. 

 

Aandachtspunten 

 

‘Naam partner’ 

Als sprake is van een paar, geen gemeenschap van goederen, en de partner zit niet in 

de regeling, wordt de naam van deze partner uit privacyoverwegingen niet langer 

vermeld op de uitdraai. In de calculator wijzigt niets. De naam van de partner kan nog 

altijd ingevoerd worden, zodat de maker van de berekening weet van welke partner de 

gegevens zijn ingevoerd. 

 

‘Inkomen bekend?’ 

Deze vraag kan pas ingevuld worden als in het tabblad van de schuldenaar ingevuld is 

dat er sprake is van een partner, die niet in een regeling (Msnp of Wsnp) zit. Als het 

inkomen van de partner niet bekend is, kan de calculator niet gebruikt worden. Maak 

dan een handmatige berekening met behulp van de daarvoor beschikbare rekentool op 

de website van Bureau Wsnp.  

Dit wordt in de calculator zichtbaar door onderstaande melding:  

 

https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-calculator/
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Als deze melding wordt weggedrukt, zet de calculator het vinkje ‘inkomen bekend?’ 

automatisch weer op ‘ja’. De calculator houdt dan weer rekening met hetgeen bij partner 

wordt ingevuld. Dit moet dan overeenkomen met het daadwerkelijke inkomen. 
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Tabblad inkomen van schuldenaar/partner 

 

 

 

Aandachtspunten 

 

Fiscaal inkomen: andere benamingen op loonstrook zijn: heffingsloon, loon voor 

loonheffing, loon loonbelasting, loon LB/PH of sv-loon. Bij een minimumuitkering kan ook 

het brutobedrag ingevuld worden.  

 

Bruto extra salaris: hieronder wordt bijvoorbeeld verstaan de maandelijkse opbouw 

eindejaarsuitkering, dertiende/veertiende maand of een bonus. Het bruto maandelijks 

bedrag moet ingevuld worden, omdat dit van invloed is op het fiscaal jaarinkomen (dat 

van invloed is op de toeslagen) en daarmee op de beslagvrije voet, deze wordt hierdoor 

verhoogd. 

Het nettobedrag wordt - net als het vakantiegeld - meestal éénmaal per jaar uitbetaald.  

In tegenstelling tot het vakantiegeld komt dit bedrag echter NIET standaard als netto 

uitbetaling of reservering terug op de vtlb-uitdraai. Het bedrag wordt echter wel 

uitgekeerd. Dit kan voor prognosevoorstellen ondervangen worden door het nettobedrag 

maandelijks als ‘overige inkomens’ of als ‘geschatte eindejaarsuitkering’ onder 4. 

‘Netto-inkomsten’ in te voeren. Bij de controle van de maandelijkse afdracht bij een 

schuldbemiddeling of Wsnp moet met dit bedrag dan uiteraard geen rekening gehouden 

worden omdat het slechts 1 x per jaar uitbetaald wordt.  
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Auto 

Bij privégebruik van een auto van de zaak wordt het fiscaal loon verhoogd met de fiscale 

bijtelling van de auto. Over de fiscale bijtelling moet belasting betaald worden en 

daardoor valt het netto inkomen lager uit. Een lager netto inkomen vanwege het 

privégebruik van de auto van de zaak wordt vanaf 1 januari van het nieuwe kalenderjaar 

gecorrigeerd in de vtlb- berekening. (zie ook paragraaf 5.5.5 van het vtlb-rapport) 

Hoe voer je dit in? Als er sprake is van een alleenstaande met bijtelling in verband met 

een auto van de zaak: het netto nadeel van de bijtelling (dat is datgene wat iemand 

minder verdient door de bijtelling) invullen in het veld “netto nadeel van fiscale bijtelling 

auto van de zaak” in de categorie waar ook het inkomen is ingevuld.  

• Is er sprake van partners en één of beiden met een leaseauto? Dan kan het veld 

“netto nadeel van fiscale bijtelling auto van de zaak” niet ingevuld worden.  

De oplossing:  

1. Bereken het netto nadeel - dat is de belasting die wordt ingehouden over de 

bijtelling, oftewel datgene wat iemand minder verdient door de bijtelling – door 

bijvoorbeeld een pro forma loonstrook zónder de leaseauto/bijtelling op te vragen 

óf door een berekening uit te voeren via BerekenHet.nl; 

2. Het ontvangen netto inkomen wordt verhoogd met het berekende netto nadeel 

uit stap 1. Er wordt uitgegaan van het netto inkomen wat men zou verdienen als 

er geen auto van de zaak was, zoals werkwijze ‘auto van de zaak’ was tot aan 

2021. Hou ook rekening met de verlaagde heffingskortingen en verminderde 

toeslagen. Zie paragraaf 5.5.5 van het vtlb-rapport.  

 

Aandachtspunten per categorie inkomen: 

 

1. Met afzonderlijk vakantiegeld: Inkomen met maandelijkse opbouw vakantiegeld, 

het vakantiegeld wordt jaarlijks uitbetaald. 

 

Voer per soort inkomen het maandelijks fiscaal inkomen, netto inkomen, het bruto 

vakantiegeld in, en indien van toepassing het bruto extra salaris, netto nadeel van fiscale 

bijtelling auto van de zaak en/of het handmatig in te voeren vakantiegeld.  

 

Uitkering participatiewet: de bruto uitkering staat niet gespecificeerd op de 

uitkeringsstrook. De reden hiervoor is dat het echte brutobedrag van een Pw-uitkering 

pas achteraf bepaald wordt op basis van de jaarsituatie. Bruto jaarbedragen kunnen wel 

op internet gevonden worden, maar die zijn alleen correct als het hele jaar een volledige 

Pw-uitkering is ontvangen. Bij een volledige Pw-uitkering kan men ook het nettobedrag 

van de Pw-uitkering bij brutobedrag invoeren. Dit heeft geen invloed op de hoogte van 

de beslagvrije voet (omdat men met een inkomen ter hoogte van de PW uitkering altijd 

recht heeft op maximale toeslagen). Als er gedeeltelijk andere inkomsten zijn dienen 

deze wel bruto-netto ingevoerd te worden. 

 

 

 

 

 

Vakantiegeld 

https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/5/5-5-kosten-auto-vervoer/5-5-5-auto-zaak/
https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/5/5-5-kosten-auto-vervoer/5-5-5-auto-zaak/
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Netto vakantiegeld 

 

Het netto vakantiegeld wordt door de calculator automatisch berekend. Het bedrag is 

echter niet eenvoudig vast te stellen en is onder andere afhankelijk van leeftijd en soort 

inkomen. Op advies van de werkgroep vtlb is er destijds voor gekozen om in de vtlb-

calculator uit te gaan van de bijstandsnorm, dit is 5% van het netto inkomen. (De 

actuele percentages zijn terug te vinden in artikel 11 – artikel 14 Regeling Pw, IOAW en 

IOAZ.)  

 

Bij een netto inkomen onder de € 2.097,43 (cijfers januari 2025) is het daadwerkelijke 

vakantiegeld hoger dan het bedrag aan vakantiegeld dat de calculator berekent. Dit is 

geen probleem in de Wsnp of in een schuldbemiddeling (SB), omdat bij uitbetaling van 

het vakantiegeld wordt berekend wat men moet afdragen. Bij een saneringskrediet (SK) 

of schuldsanering zonder afloscapaciteit (SA) kan aanpassing van het netto vakantiegeld 

noodzakelijk zijn om de juiste afdracht te berekenen. In dat geval kan het  afwijkend 

bedrag ingevuld worden in het veld ‘handmatige invoer netto vakantiegeld’. Bij sterk 

wisselende inkomsten kan men beter uitgaan van het bedrag aan vakantiegeld dat de 

calculator zelf berekent. In dit geval zal er niet snel een SK of een SA aangeboden 

worden. 

 

Het veld ‘handmatige invoer netto vakantiegeld’ gebruikt u dus als het ontvangen 

vakantiegeld afwijkt van het vakantiegeld dat de vtlb-calculator automatisch berekent. 

Een ander voorbeeld hiervan is een Pw-uitkering welke gekort wordt door netto 

inkomsten zoals alimentatie. De calculator berekent alleen het vakantiegeld over het 

ingevoerde bedrag aan Pw-uitkering. In werkelijkheid ontvangt men het volledige bedrag 

aan vakantiegeld van de toepasselijke norm. Dit geldt ook voor andere neveninkomsten 

zonder VT-opbouw, zoals inkomsten uit onderhuur. 

 

Voor verrekende inkomsten uit andere uitkeringen geldt eveneens dat complicaties 

kunnen ontstaan, als gevolg van een andere VT. Vaak ontvangt men maandelijks een 

inkomen net onder de netto Pw-norm en jaarlijks een iets hoger VT waardoor het totaal 

gelijk is aan een netto-Pw uitkering op jaarbasis. Is dit per saldo niet het geval dan kan 

bijzondere bijstand gevraagd worden voor het verschil. Gemeentes blijken verschillend 

om te gaan met dit verzoek. Dit betekent wel dat in sommige gevallen de beslagvrije 

voet dus net iets lager uitpakt dan bij een Pw-normuitkering. 

 

Bruto vakantiegeld 

 

Als het vakantiegeld niet apart vermeld staat op het loonstrook, kan dit berekend 

worden door 8% te nemen van het bruto maandinkomen. Dit bedrag kan ingevuld 

worden onder ‘bruto vakantiegeld’. 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0015738&paragraaf=6&artikel=11&z=2025-01-01&g=2025-01-01
https://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0015738&paragraaf=6&artikel=11&z=2025-01-01&g=2025-01-01
https://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0015738&paragraaf=6&artikel=11&z=2025-01-01&g=2025-01-01
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Individueel keuzebudget 

In bepaalde bedrijfstakken wordt maandelijks via het salaris een individueel 

keuzebudget (IKB) opgebouwd. Het totale IKB is een vast percentage van het salaris. 

Doorgaans vallen onder andere de vakantietoeslag en eindejaarsuitkering onder dit IKB. 

Als u niet in de toepasselijke CAO of arbeidsovereenkomst kunt terugvinden hoe het IKB 

precies is samengesteld, kunt u het IKB als volgt opnemen in de vtlb-calculator.  

1. Kijk wat de bruto IKB-opbouw per maand is;  

2. Voor het gedeelte vakantiegeld binnen het IKB berekent u 8% van het bruto 

maandsalaris en dit vult u in de calculator in onder ‘Bruto vakantiegeld’; 

3. De rest, dus het bedrag aan bruto IKB-opbouw – Bruto vakantiegeld neemt u op 

onder ‘Bruto extra salaris’.  

 

2. Met maandelijks inbegrepen vakantiegeld: Inkomen met maandelijkse uitbetaling 

vakantiegeld  

 

Voer per soort inkomen het maandelijks fiscaal inkomen, netto inkomen, en indien van 

toepassing het bruto extra salaris en/of netto nadeel van fiscale bijtelling auto van de 

zaak in.  

 

3. Inkomen zonder vakantiegeld 

 

Overige inkomsten uit arbeid: Hier worden de inkomsten ingevuld waarbij geen sprake is 

van vakantiegeld. Bijv. inkomen als zelfstandig ondernemer.  

 

Partneralimentatie: Voor inkomsten, zoals partneralimentatie, waarover nog belasting 

afgedragen moet worden) zijn twee opties mogelijk: 

A. als de voorlopige aanslag bekend is: het nettobedrag berekenen door de 

voorlopige aanslagen inkomstenbelasting en ZVW af te trekken van de bruto-

inkomsten en deze uitkomst invoeren. De schuldenaar (of de partner) moet de 

voorlopige aanslag dan zelf betalen. Dit is dus niet zichtbaar in de vtlb-

berekening. Na afloop van het jaar is een check nodig op de correctheid van het 

netto ingevoerde bedrag, door controle van de aangifte. Betreft het de partner 

niet in de regeling en verzoekt deze verlaging van het brutobedrag dan dient een 

berekening overlegd te worden wil men aanspraak maken op invoer van het 

lagere bedrag als netto-inkomsten 

B. als de voorlopige aanslag niet bekend is: het brutobedrag ook bij netto inkomen 

invullen. MAAR: Zodra de aanslag komt, moet deze betaald worden uit de boedel 

(mits schuldenaar alle inkomsten boven het vtlb heeft afgedragen. Deze 

procedure kan alleen bij degene in de schuldregeling en niet bij de partner buiten 

de regeling).  

In beide gevallen moet dit duidelijk met betrokkene(n) gecommuniceerd worden en -bij 

een prognosevoorstel- ook aan de schuldeisers 

4. Netto-inkomsten: Bruto = netto 

 

Heffingskorting: invoeren bij partner aan wie het bedrag toekomt, behalve de Iack 

(Inkomens Afhankelijke Combinatie Korting): dan geldt 50/50 verdelen over beide 

partners 
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Belastingteruggave: invoeren bij de partner aan wie het bedrag toekomt, behalve 

voorlopige teruggave eigen woning: dan geldt 50/50 verdelen over beide partners. 

Kinderalimentatie: invoeren bij de partner die de alimentatie ontvangt  

(tot kind 18 is) 

Geschatte eindejaarsuitkering: voor prognosevoorstellen kan het netto maandbedrag 

van de geschatte eindejaarsuitkering ingevoerd worden onder categorie 4. (De 

maandelijkse bruto opbouw van de eindejaarsuitkering moet worden in gevuld in 

categorie 1 of 2 bij ‘Bruto extra salaris’ zie ook de uitleg hierover eerder in de 

handleiding.) 

 

5. Inkomen alleen van belang voor het vtlb. 

 

 

Deze inkomens zijn niet van invloed op de hoogte van de beslagvrije voet. De inkomens 

zijn wel van belang voor de berekening van het totale inkomen. 

 

Bij de posten ‘Tegemoetkoming auto/reiskosten werkgever’, ‘Commerciële 

onderverhuur’, ‘Thuiswerkvergoeding’ en ‘Representatievergoeding’ wordt de 

daadwerkelijk ontvangen vergoeding ingevuld. Eventueel kan er een post/correctie 

tegenover staan in het tabblad ‘uitgaven’. Dit is terug te vinden in het vtlb-rapport. (Let 

op: haal de vergoedingen uit het netto inkomen. Anders wordt de vergoeding twee keer 

meegenomen in de berekening. Het netto-inkomen wordt dan  lager dan meestal op de 

loonstrook vermeld staat.) Zowel de correctie voor de onkosten als de 

onkostenvergoeding moeten altijd beide ingevuld worden. Het niet invullen van deze 

posten of het tegen elkaar wegstrepen van deze posten kan leiden tot een verschil in 

afdracht. Daarnaast geeft het invullen van de onkosten en de onkostenvergoeding een 

volledig beeld.  

 

Let op: als er bijzondere bijstand wordt ontvangen voor de kosten van 

beschermingsbewind, dan hoeft dit bedrag niet ingevoerd te worden bij overige 

inkomsten.  

 

Tegemoetkoming inwonenden: de wijze van berekening staat beschreven in paragraaf 

6.1.1 van het vtlb-rapport.  

Als er sprake is van extra inkomen in verband met vergoeding internationaal chauffeur: 

zet het bolletje op ‘ja’. Automatisch verschijnt het bedrag dat bij het inkomen opgeteld 

moet worden. Vul bij inkomen (meestal categorie 1) het netto inkomen ZONDER 

onkostenvergoeding(en) in. Zie ook paragraaf 6.2.12 van het vtlb-rapport.  

 

Toeslagen 

Bij toeslagpartners kan, ongeacht welke toeslag en wie de toeslag ontvangt, het totaal 

ontvangen bedrag ingevuld worden bij één partner. Indien partner geen toeslagpartner 

is, en beiden ontvangen zorgtoeslag, dan moet per partner de ontvangen zorgtoeslag 

ingevuld worden.  

 

  

https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/6/6-1-inkomsten-wel-inkomen-aangemerkt/6-1-1-inkomsten-verband-meerderjarige/
https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/6/6-1-inkomsten-wel-inkomen-aangemerkt/6-1-1-inkomsten-verband-meerderjarige/
https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/6/6-2-inkomsten-inkomen-aangemerkt/6-2-12-onkostenvergoeding-internationale/
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Tabblad Uitgaven 

 

 
 

Aandachtspunten: 

 

Huurwoning  

‘Huur’ hier wordt de kale huur ingevuld (zie voor werkwijze kostganger of all-in huur het 

vtlb-rapport).  

‘Servicekosten’ hier worden de kosten bedoeld die ook meegenomen worden bij de 

berekening van de huurtoeslag. Zie ook artikel 5 lid 3 Wet op de Huurtoeslag 

 

Eigen woning  

‘Hypotheekrente & erfpacht’: bruto hypotheekrente excl. voorlopige teruggave.  

De calculator berekent automatisch de overige kosten eigen woning aan de hand van de 

waarde die wordt ingevuld bij ‘WOZ-waarde eigen woning’. Het Nibud berekent jaarlijks 

dit percentage. Voor 2025 is dit 0,050%. (Zie ook paragraaf 3.3.6 van het vtlb-rapport.) 

 

Bij ‘startdatum correctie woonlasten’ wordt de datum ingevuld waarop de regeling is 

gestart. Op basis van de hier ingevulde datum wordt de beslagvrije voet verhoogd als er 

sprake is van woonlasten boven het drempelbedrag van € 990,08. De verhoging geldt 

voor de duur dat de schuldenaar deze woonkosten heeft, maar ten hoogste gedurende 

de bij ministeriële regeling van Onze Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 

bepaalde termijn. Deze termijn is sinds januari 2023 gesteld op 18 maanden. Is het veld 

gevuld met een datum langer dan 18 maanden geleden of is er geen datum ingevuld, 

dan is er geen verhoging van de beslagvrije voet. 
Een en ander is terug te zien in de uitdraai van de berekening, zie onderdeel B. 

http://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0008659&hoofdstuk=1&paragraaf=2&artikel=5
https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/3/3-3-verhoging-beslagvrije-voet/3-3-6-eigen-woning/
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Het veld ‘recht op huurtoeslag gezien de aard van de woning’ staat standaard op ‘ja’. 

Onder punt 1 van onderdeel C staat beschreven wanneer dit veld wordt uitgevinkt. 
 

Correctie woonlasten 

 

Een correctie op de woonlasten kunt u op 4 verschillende plekken terugzien in de vtlb-

uitdraai. Dit is afhankelijk van de duur van de regeling, de hoogte van de woonlasten en 

het soort woning. Een uitgebreide uitleg over de correctie woonlasten vindt u in 

onderdeel C van deze handleiding. 

 

Zorgverzekering  

‘Afkoop eigen risico’: zie paragraaf 4.2 vtlb-rapport 

 

Inrichting 

‘Prijs verzorging’: zoals aangegeven bij de informatie over het tabblad ‘Schuldenaar’ is er 

een speciale werkwijze als er sprake is van een (echt)paar, beiden verblijvend in een 

inrichting en als ze beiden een eigen bijdrage WLZ verschuldigd zijn. De koppeling met 

de rekentool werkt niet goed. De ‘kale’ beslagvrije voet zou opgehoogd moeten worden 

met het volledige bedrag van de eigen bijdrage. Dit gebeurt echter niet.  

De oplossing: 

 

1. Veld ‘prijs verzorging’ wordt niet gevuld; 

2. Veld ‘gezamenlijke correctie overige’ wordt gevuld met het volledige bedrag van 

de eigen bijdrage. Bij een paar geen gemeenschap van goederen en afwijkende 

eigen bijdragen wordt tweemaal het veld “correctie overige” gevuld; 

 

De calculator geeft een melding als de prijs verzorging is ingevuld en men probeert een 

berekening te maken. 

 

Correcties op beslagvrije voet: (ziektekosten, woonlasten, kindgebonden budget) vindt u 

in de uitdraai terug onder correctie individuele lasten. Dit is een correctie in het nominaal 

bedrag en deze wordt toegekend met toestemming van de rechter-commissaris. De 

correcties staan standaard op “ja” (ook bij geen woonlasten!), maar de mogelijkheid is 

ingebouwd om deze in bijzondere situaties op “nee” te zetten. 

• Correctie ziektekosten: geen standaardreden om uit te vinken; 

• Correctie woonlasten: geen standaardreden om uit te vinken;  

• Correctie kindgebonden budget: geen standaardreden om uit te vinken; 

• Een toelichting op de PGL-correctie (pensioengerechtigde leeftijd) staat in 

paragraaf 4.3. van het vtlb-rapport. 

 

Correctie beschermingsbewind/budgetbeheer: Hier wordt het bedrag ingevoerd wat 

netto betaald wordt aan het beschermingsbewind. Dus: Correctie beschermingsbewind = 

kosten beschermingsbewind -/- ontvangen bijzondere bijstand. 

 

Correctie alimentatie: zie paragraaf 5.8.1 van het vtlb-rapport.  

 

Voorbeelden correctie overige: 

• Verblijf in een inrichting bij een paar (paragraaf 3.1.3 van het vtlb-rapport) 

• Eigen bijdrage WMO (paragraaf 5.4.3 van het vtlb-rapport) 

• Co-ouderschap en omgangsregeling (paragraaf 5.8.3 van het vtlb-rapport) 

https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/4/4-2-correctie-eigen-risico/
https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/4/4-3-correctie-norm-pensioengerechtigde/
https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/5/5-8-alimentatie-co-ouderschap/5-8-1-schuldenaar-betalen/
https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/3/3-1-verschillende-leefsituaties/3-1-3-artikel-475e-lid-2-rv-verblijf/
https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/5/5-4-ziektekosten/5-4-3-eigen-bijdrage-wmo/
https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/5/5-8-alimentatie-co-ouderschap/5-8-3-co-ouderschap-omgangsregeling/
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• Handmatig ‘overhevelen’ bij paar, geen gemeenschap van goederen en niet 

beiden in de regeling: 

Bij een paar, geen gemeenschap van goederen en niet beiden in de regeling, wordt niet 

automatisch overgeheveld (zie hoofdstuk 7 vtlb-rapport). Dat wil dus zeggen dat de 

partner met een laag inkomen soms een vtlb heeft boven dat inkomen zonder dat 

beoordeeld wordt of de partner nog bestedingsruimte heeft.  

 

(Alleen) in geval van arbeidsongeschiktheid of een leeftijd boven de PGL kan 

overgeheveld worden na verkregen toestemming (in de Msnp met uitleg aan de 

schuldeisers). Dit betreft in ieder geval de gemeenschappelijke posten (wonen, 

kinderopvang, heffingen etc.) Hoe doe je dat: 

1. Wijzig invoer kortstondig in: paar, geen gemeenschap van goederen, beiden in de 

regeling; 

2. Bedrag overheveling wordt hierdoor berekend en zichtbaar; 

3. Noteer het bedrag van de overheveling; 

4. Wijzig invoer terug naar: paar, geen gemeenschap van goederen, één in de 

regeling; 

5. Vul het genoteerde bedrag van de overheveling in bij “overige correcties”.  

 

Soms in het noodzakelijk ook de persoonlijke posten over te hevelen. Als dit als 

noodzakelijk en onvermijdelijk beoordeeld is, dan dient dit handmatig gedaan te worden 

door de persoonlijke posten langs te lopen en te corrigeren bij overige correcties.  

 

Gezamenlijke correctie overige: invullen als er sprake is van een correctiebedrag dat 

over beide partners verdeeld moet worden. De calculator verdeelt dit bedrag naar rato 

van de beslagvrije voet.  

 

Als er een reden is om het nominale bedrag te verlagen, kan hier ook een negatief 

bedrag ingevoerd worden. We hebben hier (nog) geen voorbeelden van.  

 

Aanslag op naam van niet-Wsnp partner 

Het verzoek om het niet kwijtgescholden deel van de gemeentelijke en lokale 

aanslag(en) uit de boedel te betalen, kan ook aan de rechter-commissaris worden 

voorgelegd indien er sprake is van een samenwonend (echt)paar waarvan 1 partner in 

de Wsnp zit, en de aanslag(en) op naam van de niet-Wsnp partner staat (staan). De 

aanslag betreft een gezamenlijke post en om de verdeling over beide partners te 

berekenen kan het bedrag als ‘gezamenlijke correctie overige’ worden opgenomen in de 

vtlb-calculator. Het deel dat in de uitdraai aan de Wsnp-partner wordt toebedeeld, kan 

na toestemming van de rechter-commissaris uit de boedel worden betaald.  

 

 

  

https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/7/
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Tabblad Uitgaven partner 

 

In dit tabblad kunnen de persoonlijke kosten van de partner worden opgevoerd, zoals de 

kosten voor de zorgverzekering, de auto- en reiskosten, eventuele eigen bijdrage WLZ 

en andere persoonlijke posten.  

De gezamenlijke kosten zoals de woonlasten, kosten kinderopvang en de gezamenlijke 

overige correcties worden op het tabblad uitgaven schuldenaar ingevoerd. Het maakt 

voor de gezamenlijke kosten niet uit wat onderling is afgesproken over betaling van de 

gezamenlijke kosten. 
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B. Uitdraai calculator 

Uitdraai van de calculator - pagina 1 
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Op bladzijde 1 van de uitdraai is te zien wat de gezinssituatie is van schuldenaar. 

Daarnaast kan deze bladzijde informatie geven wanneer iemand is toegelaten tot de 

schuldregeling en of er sprake is van een eerdere ingangsdatum bij Wsnp (‘Startdatum 

looptijd Wsnp’). De naam van de partner, niet in regeling, wordt niet meer getoond op 

de uitdraai. Verder worden de correcties in de beslagvrije voet uitgelicht op deze 

bladzijde.  

 

Correctie woonlasten  

Als verhoging van de beslagvrije voet in verband met de woonlasten mogelijk is, wordt 

hier getoond met welk bedrag de beslagvrije voet is verhoogd – tijdelijk en/of 

permanent – en welk correctiebedrag is opgenomen in het nominaal bedrag (correctie 

woonlasten boven de maximale huurgrens). Bij een tijdelijke correctie van de beslagvrije 

voet wordt tevens vermeld over welke periode wordt of werd gecorrigeerd. 

 

Correctie auto van de zaak (indien in tabblad inkomen ‘Netto nadeel van fiscale bijtelling 

auto van de zaak’ is ingevuld): 

Als er sprake is van een verlaging van de beslagvrije voet in verband met een auto van 

de zaak, dan wordt hier het bedrag vermeld waarmee de beslagvrije voet is verlaagd. 

Let op: dit ziet u alleen terug bij berekeningen van een alleenstaande of alleenstaande 

ouder.  
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Uitdraai van de calculator - pagina 2 

 

 
 

Deze pagina geeft een overzicht van alle ingevoerde inkomsten. Het netto vakantiegeld 

wordt automatisch door de calculator berekend, tenzij het netto vakantiegeld handmatig 

is ingevoerd. Dan staat hier ‘vakantiegeld (handmatig ingevoerd)’. 

Als het veld ‘geschatte eindejaarsuitkering’ is gevuld, wordt het totaal inkomen inclusief 

vakantiegeld én eindejaarsuitkering getoond. Is dit veld leeg, dan wordt – zoals 

hierboven- het totaal inkomen inclusief vakantiegeld getoond. 
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Uitdraai van de calculator - pagina 3 

 

 
Op deze pagina is te zien hoe het vrij te laten bedrag tot stand komt. Het vrij te laten 

bedrag is opgebouwd uit de beslagvrije voet vermeerderd met het nominale bedrag. In 

het nominale bedrag wordt rekening gehouden met de specifieke situatie van de 

schuldenaar.  
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Bovenaan de pagina staat vermeld wat 95% van de toepasselijke bijstandsnorm inclusief 

vt is en de berekende beslagvrije voet Rv. Het verschil tussen deze twee bedragen 

noemen we de compensatiekop. Het bedrag van de compensatiekop komt terug in de 

berekening van de correctie individuele lasten. 

 

Na de berekening van de beslagvrije voet volgen de correcties in het nominaal bedrag. 

In de correctie individuele lasten worden de woonlasten tot aan de maximale 

huurtoeslaggrens vergeleken met de compensatiekop. Hogere woonlasten en een 

eventuele verhoging van de maximale beslagvrije voet zijn dan cursief gemaakt. 

 

Na de regel met het nominaal bedrag wordt de regel met de berekende beslagvrije voet 

Rv incl. vt herhaald. Deze twee bedragen samen maken de ‘beslagvrije voet plus 

nominaal bedrag en overheveling’. 

In bovenstaand voorbeeld is er een beslagvrije voet van € 2.829,00 en een nominaal 

bedrag van € 249,19. De “beslagvrije voet plus nominaal bedrag en overheveling” is      

€ 3.078,19. Dit is altijd een bedrag inclusief vakantiegeld. 

 

Het nominaal bedrag kan ook een negatief bedrag zijn. In dat geval is de ‘beslagvrije 

voet plus nominaal bedrag en overheveling’ gelijk aan de beslagvrije voet. Dat is te 

herkennen doordat ‘(bvv)’ staat vermeld naast het bedrag, zie hieronder: 

 

 
 

Partners hebben niet altijd dezelfde beslagvrije voet 

Bij de berekening van een paar, geen gemeenschap van goederen en wel beiden een 

inkomen, kan het voorkomen dat de beslagvrije voet niet 50/50 is verdeeld over beide 

partners. Dit komt door de 95%-regel: de beslagvrije voet is maximaal 95% van het 

netto-inkomen inclusief vakantiegeld. Hierbij berekent de rekentool de hoogte van het 

netto vakantiegeld vrijwel op gelijke wijze als de vtlb-calculator. 

De correcties in het nominaal deel worden verdeeld naar rato van de beslagvrije voet. 

Als de beslagvrije voet bij beide partners niet gelijk is verdeeld, zijn ook de gezamenlijke 

nominale correcties niet gelijk verdeeld. De correctie wordt dan volgens dezelfde 

verhouding als de beslagvrije voet verdeeld over de partners.  
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C. Overige aandachtspunten  

1. Correcties woonlasten 

 

In de beslagvrije voet wordt uitgegaan van veronderstelde woonlasten en een fictieve 

huurtoeslag die volgens de Huurtoeslagwet passend zijn bij het ingevoerde fiscale 

inkomen. In de beslagvrije voet zijn hierop twee correcties mogelijk: 

Tijdelijke verhoging van de beslagvrije voet is mogelijk als de woonlasten hoger zijn dan 

€ 990,08 (zie 1).  

Permanente verhoging van de beslagvrije voet is mogelijk als er vanwege de aard van 

de woning geen huurtoeslag wordt toegekend (zie 2). De correcties zijn terug te 

vinden op pagina 1 van de uitdraai. 

 

De werkelijke woonlasten en ontvangen huurtoeslag komen echter niet altijd overeen 

met de veronderstelde woonlasten en fictieve huurtoeslag waar de beslagvrije voet van 

uitgaat. In het nominaal bedrag wordt voor de werkelijke woonlasten gecorrigeerd (zie 3 

en 4). 

 

1. Tijdelijke verhoging van de beslagvrije voet, als de woonlasten hoger zijn 

dan 110% van € 900,07 (dus: hoger dan € 990,08).  

 

Een tijdelijke correctie in de beslagvrije voet wordt toegepast als de woonlasten hoger 

zijn dan het drempelbedrag en het veld ‘startdatum correctie woonlasten’ is ingevuld 

met een datum korter dan 18 maanden geleden. 

 
 

In de uitdraai staat vermeld: 
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2. Permanente correctie in de beslagvrije voet, als er geen recht op huurtoeslag 

bestaat vanwege de aard van de woning 

 

Vanwege artikel 475da lid 7 Rv is er de mogelijkheid om aan te geven of er gezien de 

aard van de woning recht op huurtoeslag bestaat. Voor het beantwoorden van deze 

vraag hoeft alleen rekening gehouden worden met ‘de aard van de woning’ (zie art. 11 

Wet op de Huurtoeslag). Het vinkje staat standaard op ‘ja’. Het vinkje moet/kan op ‘nee’ 

worden gezet als schuldenaar in een woning woont waarvoor geen recht op huurtoeslag 

bestaat en waarbij de huur onder de maximale huurtoeslagnorm blijft. Als het vinkje op 

‘nee’ staat, wordt de beslagvrije voet verhoogd met een bedrag dat ongeveer gelijk is 

aan de huurtoeslag die schuldenaar zou kunnen ontvangen als er wél recht op 

huurtoeslag bestond. Zie paragraaf 3.3.2 van het vtlb-rapport. 

 
 

In de uitdraai staat vermeld: 

 
 

Bij een koopwoning met woonlasten onder het drempelbedrag past de calculator de 

permanente correctie automatisch toe. Het veld ‘recht op huurtoeslag gezien de aard 

van de woning’ kan dan niet ingevuld worden 

 
 

In de uitdraai staat vermeld: 

 
  

http://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0001827&boek=Tweede&titeldeel=Tweede&afdeling=Tweede&artikel=475da
http://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0008659&hoofdstuk=2&paragraaf=3&artikel=11
http://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0008659&hoofdstuk=2&paragraaf=3&artikel=11
https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-januari-2025/3/3-3-verhoging-beslagvrije-voet/3-3-2-woonkosten-zonderrecht-huurtoeslag/
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Knop correctie in calculator 

3. Correctie individuele lasten bij woonlasten tot aan de maximale 

huurtoeslaggrens van € 900,07 

In deze correctie worden de werkelijke woonlasten en ontvangen huurtoeslag vergeleken 

met de woonlasten waar in de compensatiekop van de beslagvrije voet rekening mee is 

gehouden. Deze correctie kan positief en negatief zijn. Het bolletje ‘correctie woonlasten’ 

in de calculator staat standaard op ‘ja’. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

  

 
 

Een negatieve correctie zal bijvoorbeeld voorkomen bij iemand die nog thuis woont en 

geen woonlasten heeft of bij iemand met woonlasten lager dan € 199,05. 

 

  

Voorbeeld uitdraai positieve correctie 

Voorbeeld uitdraai negatieve correctie 
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4. Correctie voor woonlasten boven de maximale huurtoeslaggrens (paragraaf 

5.2) 

 

 

Dit veld corrigeert voor:  

- woonlasten tussen 100% en 110% van maximale huur (€ 90,01), want de 

beslagvrije voet corrigeert woonlasten pas vanaf 110% van de maximale huur  

- Woonlasten boven 110% van de maximale huur (drempelbedrag), nadat de termijn 

van tijdelijke correctie in de beslagvrije voet is verstreken.  

Mits het veld ‘correctie woonlasten boven maximale huurtoeslaggrens’ op ‘ja’ staat. 

 

De correctie is te vinden in de uitdraai op pagina 1: 

 

En daarnaast ook in de uitdraai op pagina 3: 

 
 

Bijzonderheden: 

Bij jongeren onder de 23 jaar wordt in de vtlb-berekening rekening gehouden met een 

lagere maximale huurgrens. 

 

https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2024/5/5-2-correctie-woonlasten-boven-maximale/
https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2024/5/5-2-correctie-woonlasten-boven-maximale/
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2. Vtlb en buitenlands inkomen en/of wonend in het buitenland 

 

In de beslagwet geldt voor debiteuren wonend in het buitenland een andere beslagvrije 

voet, afhankelijk van de woonlandfactor. Dat is niet ingebouwd in de vtlb-calculator, 

omdat het in veel minder dan 5% van de gevallen voorkomt. De vtlb-calculator kan wel 

gebruikt worden met eventueel een verzoek voor correcties in het nominaal bedrag 

(bijvoorbeeld vanwege het ontbreken van toeslagen). 

 

3. Huwelijksvermogensrecht per 2018 

 

Per 1 januari 2018 is het huwelijksvermogensrecht gewijzigd. Als er geen voorwaarden 

zijn opgemaakt, is de hoofdregel dat de gemeenschap van goederen van kracht is vanaf 

het moment van huwelijkssluiting en dat voorhuwelijkse schulden en bezittingen van 

partner A en partner B in beginsel buiten de gemeenschap en dus in het privévermogen 

vallen. Dit dient gedocumenteerd te worden en te blijven. Dit wordt de beperkte 

gemeenschap van goederen genoemd. 

 

Bij het invullen van de vtlb-berekening moet het inkomen van beide partners ingevuld 

worden. Het inkomen van beide partners telt mee voor de berekening van de 

afloscapaciteit, ook als maar één partner is toegelaten tot een schuldregeling.  

 

Als er van een stel slechts één partner is toegelaten, bijvoorbeeld omdat er alleen 

voorhuwelijkse schulden zijn, wordt voor de berekening van de afloscapaciteit nog altijd 

uitgegaan van het gezamenlijke inkomen. Immers, er is sprake van een huwelijk in 

gemeenschap van goederen. Als de toegelaten partner uitsluitend privéschulden heeft en 

geen gemeenschappelijke schulden, geldt dat de helft van de gespaarde 

gemeenschapsboedel verdeeld wordt over de schuldeisers van deze partner. De andere 

helft van de gemeenschapsboedel vloeit in het vermogen van de partner die niet in de 

regeling zit. Het bedrag wat in het vermogen van de andere partner vloeit wordt niet 

gezien als inkomen van die partner (en heeft daarmee geen gevolgen voor het 

gezamenlijk inkomen en de boedelafdracht).  

 

De boedelafdracht die uit het gezamenlijke inkomen wordt gespaard tijdens de 

schuldsaneringsregeling moet conform bovenstaande regels over beide groepen 

schuldeisers verdeeld worden. Hiervoor is een uitdelingscalculator ontwikkeld. Deze is, 

met een werkinstructie voor het gebruik van deze calculator, te vinden op de website 

van Bureau Wsnp. 

Zie: 

• Uitgangspunten gebruik calculator voor uitdelingslijsten van paren, gehuwd in 

beperkte gemeenschap van goederen na 1 januari 2018  

• Werkinstructie uitdelingscalculator huwelijksvermogensrecht vanaf 2018 

 

 

 

 

  

https://www.bureauwsnp.nl/bibliotheek/regelgeving-documenten/recofa-richtlijnen-documenten/uitgangspunten-uitdelingscalculator-2018/
https://www.bureauwsnp.nl/bibliotheek/regelgeving-documenten/recofa-richtlijnen-documenten/uitgangspunten-uitdelingscalculator-2018/
https://www.bureauwsnp.nl/bibliotheek/regelgeving-documenten/recofa-richtlijnen-documenten/werkinstructie-uitdelingscalculator/
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4. Werkwijze berekening vtlb bij partner met inkomen uit zzp-

werkzaamheden 

 

Als er sprake is van een paar, waarbij de partner inkomen heeft uit ZZP-

werkzaamheden, heeft dit gevolgen voor de berekening van de beslagvrije voet en 

daarmee voor het vtlb. Een zzp-inkomen (fiscaal) van een partner moet wél worden 

meegenomen bij de berekening van de hoogte van de beslagvrije voet. Maar vervolgens 

kan (het niet-beslagen deel van) het netto geschatte zzp-inkomen niet in mindering 

gebracht worden op de beslagvrije voet. Zie ook de uitspraak van Rechtbank Noord-

Holland inzake dit onderwerp. 

Deze situatie komt waarschijnlijk niet vaker dan 5% van alle berekeningen voor, maar 

het is van belang te weten hoe dit verwerkt moet worden in de vtlb-berekening. 

 

Hoe zit dit?  

We bekijken dit aan de hand van een voorbeeld. Jan en Ellen wonen samen. Jan heeft 

een fiscaal maandinkomen van € 3.500 uit dienstverband en ontvangt € 3.000,- netto. 

Ellen heeft een wisselend inkomen maar gemiddeld heeft zij een geschat fiscaal van      

€ 3000,- en een netto maandinkomen van € 2.000 uit zzp-werkzaamheden. Op het 

salaris van Jan wordt beslag gelegd vanwege een forse achterstand op een lening die hij 

jaren geleden alleen heeft afgesloten. De beslagvrije voet wordt dan berekend over het 

belastbaar inkomen van beide partners. In artikel 475ab lid 1 Rv staat beschreven welke 

inkomsten hieronder vallen, dat is onder meer het zzp-inkomen van Ellen.  

Vervolgens wordt de beslagvrije voet voor Jan verminderd met de niet-beslagen netto-

inkomsten van Ellen. Welke netto-inkomsten dat zijn wordt bepaald door artikel 475c lid 

1 Rv. In deze limitatieve opsomming staan niet de zzp-inkomsten. Met andere woorden, 

de beslagvrije voet van Jan wordt niet verlaagd met de netto-inkomsten van Ellen. Voor 

een juiste uitvoering van bovenstaande regels moet de beslaglegger dan wel handmatig 

het netto-inkomen van de partner als nihil invoeren. Overigens zal de beslagvrije voet 

van Jan nooit hoger zijn dan 95% van zijn netto-inkomen inclusief vakantiegeld. 

 

Hoe werkt dit in de vtlb-berekening? 

Jan meldt zich bij de schuldhulpverlening. Ellen heeft geen schulden, maar is bereid een 

overzicht te geven van haar zzp-inkomsten. Wat moet er dan ingevuld worden in de 

vtlb-calculator?  

 

In dat geval moeten bij Ellen de fiscale inkomsten uit zzp-werkzaamheden in categorie 3 

ingevoerd worden. De netto-inkomsten moeten worden ingevuld in categorie 5 in het 

veld ‘overig’. De inkomsten in deze categorie tellen niet mee voor de berekening van de 

beslagvrije voet, maar geeft wel duidelijkheid over het besteedbaar inkomen. De 

calculator vereist dat er naast het fiscaal inkomen ook altijd een netto-inkomen in groep 

3 wordt ingevoerd. Om de berekening te laten werken vul je daar € 0,01 in. 

 

 

https://uitspraken.rechtspraak.nl/details?id=ECLI:NL:RBNHO:2025:2434
https://wetten.overheid.nl/BWBR0001827/#BoekTweede_TiteldeelTweede_AfdelingTweede_Artikel475ab
https://wetten.overheid.nl/BWBR0001827/#BoekTweede_TiteldeelTweede_AfdelingTweede_Artikel475c
https://wetten.overheid.nl/BWBR0001827/#BoekTweede_TiteldeelTweede_AfdelingTweede_Artikel475c
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Uit de vtlb-uitdraai blijkt vervolgens dat in deze situatie de beslagvrije voet van Jan 

€ 2.739 is en -nog belangrijker- dat de beslagvrije voet van Ellen nihil is. De beslagvrije 

voet van schuldenaar 1 (in dit geval Jan) kan nooit hoger zijn dan 95% van het netto-

inkomen inclusief vakantiegeld van de schuldenaar. 

 
Nominale correcties 

Vervolgens staan in de vtlb-uitdraai de uitkomsten van de nominale correcties. Zoals 

bekend worden de gezamenlijke correcties verdeeld naar rato van de beslagvrije voet. 

 

Gezamenlijke correcties: 

1. de correctie individuele lasten, 

2a. de woonlasten boven de beslagvrije voet, 

2b. correctie PGL 

2c. kosten kinderopvang, 

2d. de studiekosten en 

2e. de gezamenlijke overige correcties 

 

Dat betekent dat deze correcties volledig aan Jan worden toegewezen, want de 

beslagvrije voet van Ellen is nihil. Is dat wel reëel? In werkelijkheid heeft Ellen ook 

inkomen en kan zij bijdragen in de betaling van deze gezamenlijke lasten. 

Oftewel: welke correcties worden wel toegekend en welke niet? Hier is maatwerk vereist. 

Hoe? 
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Stap 1: Bekijk of de correctie individuele lasten een positief bedrag of een negatief 

bedrag is. 

 

1A - Bij een positief bedrag van de correctie van de individuele lasten vink je alle 

gezamenlijke correcties uit (1 en indien van toepassing 2a t/m 2e). De correctie 

individuele lasten vink je uit door de correcties op de beslagvrije voet op het tabblad 

uitgaven uit te vinken. 

1B - Bij een negatief bedrag vink je de correcties op de beslagvrije voet niet uit. De 

overige gezamenlijke correcties (2a tot en met 2e) vink je wel uit. Het negatieve bedrag 

wordt dan verrekend met het positieve bedrag van de persoonlijke correcties. 

 

Stap 2: De persoonlijke correcties van Jan vink je niet uit.  

 

Persoonlijke correcties zijn onder andere de arbeidstoeslag, de correctie voor het eigen 

risico ziektekosten en de reiskosten. 

Per saldo zal het vtlb van Jan bestaan uit de berekende beslagvrije voet plus zijn 

persoonlijke correcties, voor zover niet verrekend als stap 1B van toepassing is. Het 

besteedbaar inkomen van Jan en Ellen bestaat uit het vtlb van Jan plus het netto-

inkomen van Ellen. 

In voorkomende gevallen kan blijken dat het inkomen van de partner te laag is om het 

wegvallen van de gezamenlijke correcties op te vangen. Is niet te verwachten dat het 

inkomen van de partner zal stijgen, dan kunnen met een goede onderbouwing de 

gezamenlijke correcties alsnog aangevinkt worden. 

 

Herberekenen na afloop kalenderjaar 

In dossiers met een zzp-inkomen, moet het vtlb herberekend worden na afloop van het 

kalenderjaar. Dan pas is het fiscaal inkomen van de zzp-werkzaamheden definitief 

vastgesteld. Om deze reden is in een minnelijk traject alleen een schuldbemiddeling 

mogelijk, geen saneringskrediet 

 

5. Werkwijze bij aanvullende PW-uitkering bij paar  

 

Bijstand wordt uitbetaald aan ieder van de rechthebbende echtgenoten voor de helft, 

dan wel op hun gezamenlijk verzoek aan een van hen voor het geheel. Het is een 

gezamenlijk recht (zie artikel 45 lid 4 Participatiewet).  

Hoe zit dit als een van de partners een inkomen heeft en er nog recht is op een 

aanvullende uitkering? De aanvullende uitkering wordt dan gelijk verdeeld over de 

partners.  

Stel: partner A heeft inkomen uit arbeid. Partner A en B hebben samen recht op een 

aanvullende Pw-uitkering van € 1050,-. In de vtlb-berekening moet dan ingevuld worden 

bij partner A Pw-uitkering € 525,- + inkomen uit arbeid. Bij partner B wordt ingevuld 

Pw-uitkering € 525,-. Het inkomen van partner A is dan hoger dan het inkomen van 

partner B. 

 

 

 

https://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0015703&hoofdstuk=5&paragraaf=5.2&artikel=45&z=2025-07-01&g=2025-07-01
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6. Werkwijze verplicht zelf afdragen pensioen  

 

In sommige bedrijfstakken (bijvoorbeeld fysiotherapie) is een werknemer verplicht 

zichzelf aan te melden bij een bepaald pensioenfonds en zelf (deels) de premie af te 

dragen. Hoe verwerkt u deze verplichte bijdrage in de vtlb-calculator? 

De maandelijkse premie kan ingevuld worden als negatief bedrag onder categorie 3. 

Inkomen zonder vakantiegeld - ‘Overige inkomsten uit arbeid’.  

De betaalde pensioenpremie kan afgetrokken worden in de aangifte inkomstenbelasting. 

Het nettobedrag van de betaalde pensioenpremie is daarom pas na aangifte bekend. In 

de calculator moet wel een netto bedrag ingevuld worden. Als nettobedrag kunt u 

rekening houden met 60% van de bruto maandpremie. Achteraf moet bekeken worden 

of dit bedrag klopt met het werkelijke bedrag.  

Let op: deze verplichte pensioenpremie betreft niet de pensioenpremie die op het loon 

wordt ingehouden en afgedragen aan een pensioenfonds. 

 

7. Particuliere lease-auto en het vtlb 

 

Wij krijgen steeds meer vragen over het berekenen van het vrij te laten bedrag, bij 

mensen die een (noodzakelijke) auto leasen. Hoe moet dit ingevuld worden in de 

calculator? 

Er zijn twee vormen van leasen: operational lease en financial lease.  

1. Operational/private lease lijkt op het huren van een auto. De auto blijft van het 

bedrijf (lessor) en die is daarmee verantwoordelijk voor het beheer en 

onderhoud. De klant (lessee) betaalt hiervoor maandelijks een bedrag. Daarnaast 

betaalt de klant zelf de brandstofkosten (en eventuele boetes) 

2. Financial lease lijkt op huurkoop. De klant betaalt de auto in maandelijkse 

termijnen af (incl. rente en kosten). Aan het eind van het contract is de klant 

eigenaar van de auto. De koper is vanaf de start zelf verantwoordelijk voor het 

onderhoud en de verzekering en draagt ook alle risico’s. Deze vorm van lenen 

past niet in een schuldsaneringstraject. 

We beperken ons hier tot de private lease auto die noodzakelijk is voor het woon-

werkverkeer. De werkwijze is dan als volgt: 

1. Bekijk wat het leasebedrag per maand is plus het bedrag voor de brandstofkosten 

voor het woon-werkverkeer. 

2. Bereken de forfaitaire correctie in de vtlb-calculator alsof het een eigen auto 

betreft gebaseerd op het aantal verwachte zakelijke kilometers. 

3. De optie met het laagste bedrag wordt verwerkt in de vtlb-calculator onder de 

post reiskosten (als leasen goedkoper is) of onder het forfait (als die berekening 

lager uitvalt). 

Vaak zal dit het bedrag van de tweede optie zijn en dan wordt het leasebedrag niet 

volledig gecorrigeerd. Hiervoor moet schuldenaar een andere oplossing zoeken zoals 

betalen uit het vtlb, het vakantiegeld, overwerk, via de partner niet in de regeling, door 
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het wijzigen van het leasecontract of eventueel het verhogen van het vtlb en verlengen 

schuldregeling. 

In geval van private lease heb je dus niet te maken met zaken als fiscale bijtelling zoals 

bij operational lease via de werkgever. 

8. Bijzonderheden voor het VTLB bij personen in een instelling 

De berekening van de beslagvrije voet  voor een persoon  die in “een instelling” of 

“inrichting” verblijft, staat beschreven in paragraaf 3.1.3 van het vtlb-rapport. De 

beslagvrije voet bestaat uit de eigen bijdrage voor het verblijf in de inrichting, plus 2/3 

van de inrichtingsnorm plus de normpremie ziektekosten. Met deze beslagvrije voet  kan 

-naast de eigen bijdrage- worden voorzien in het betalen van persoonlijke uitgaven zoals 

telefoonkosten, de zorgverzekeringspremie, kleding en kleine dagelijkse uitgaven.  

In het nominaal bedrag komt daar de reserveringstoeslag bij (€ 72,25 voor 

alleenstaanden en  € 112,38 voor een paar) en eventuele correcties voor de hogere 

kosten van de zorgverzekeringspremie of een lagere zorgtoeslag, of voor kosten bewind 

of onvermijdelijke reiskosten.  

Toch zijn steeds vaker uitzonderingen op deze standaard situatie aan de orde. Belangrijk 

is in dat geval om te handelen naar de geest en de bedoeling van de wettelijke context. 

Wij geven enkele voorbeelden. 

In de eerste plaats betreft het een persoon die zelf zijn eigen boodschappen met  

betalen, naast de eigen bijdrage, de zorgverzekeringspremie en de overige persoonlijke 

kosten. De zak- en kleedgeldnorm (inrichtingsnorm) houdt er rekening mee dat de 

kosten voor eten en drinken zijn gedekt. Als deze kosten toch door schuldenaar betaald 

moeten worden en hij hier dus geen vergoeding voor krijgt, dan kan een correctie 

worden opgevoerd onder ‘correctie overige’. Deze correctie wordt bepaald volgens de 

normen die het Nibud heeft gesteld. Deze zijn terug te vinden in Bijlage 2 van het vtlb-

rapport. 

Krijgt iemand geld van de instelling om zelf boodschappen te doen, dan hoeft dit bedrag 

niet opgenomen te worden in de vtlb-berekening, mits het bedrag grotendeels 

overeenkomt met de Nibud-norm 

Ook komt het voor dat iemand onder begeleid wonen valt, wat gezien kan worden als 

wonen in een instelling, maar wel degelijk zelf de woonlasten verschuldigd is. Dit kan 

zijn met of zonder huurtoeslag. De dagelijkse boodschappen moet men dan meestal ook 

zelf betalen. Pas dan de reguliere berekening toe, dus niet in een instelling, omdat de 

lasten niet overeenkomen met iemand in een instelling. De eigen bijdrage mag als extra 

correctiepost worden opgevoerd in de berekening.  

Verder komt de situatie voor dat iemand vrijwillig intrekt bij een partner in een instelling 

en daar dan voor moet betalen op basis van de werkelijke kosten; denk aan huur en 

boodschappen. Volg in dat geval de aanwijzingen zoals die in het rapport in paragraaf 

3.1.3 genoemd staan voor de situatie dat een partner wordt opgenomen in een 

verpleeginstelling. Deze werkwijze kan ook in andere gevallen van toepassing kan zijn. 

 

Dit zijn slechts enkele van de voorbeelden waarin niet steeds de standaard 

inrichtingsnorm kan worden toegepast, omdat daarmee de noodzakelijke en 

https://www.bureauwsnp.nl/vtlb/vtlb-rapport-juli-2025/bijlage-2/hoofdstuk-3/


Handleiding bij het gebruik van de vtlb-calculator met volgnummer 2025:02  
bijgewerkt tot en met 1 juli 2025. ©Bureau Wsnp en ©NVVK 

Pagina 32 van 32 
 

  

onvermijdelijke kosten niet voldaan kunnen worden. Het is dus zaak alert te zijn op de 

werkelijke situatie en de werkelijke uitgaven 


